

**Методические материалы
о намерениях иностранных государств
дестабилизировать обстановку в регионе с
использованием межнациональной и
межрелигиозной вражды**

**Методические материалы
о намерениях иностранных государств
дестабилизировать обстановку в регионе
с использованием межнациональной
и межрелигиозной вражды**

1. Определение, понятия и признаки терроризма и экстремизма

Экстремизм – это приверженность лиц, партий, объединений или иных социальных групп в обществе крайним и радикальным взглядам, идеям, методам и действиям.

Терроризм – это крайняя форма выражения идеологических и политических принципов и целей, сопровождающаяся насильственными действиями и актами агрессии по отношению к населению или какой-либо её части, направленная в том числе на изменение политического курса в государстве.

Экстремистская организация – общественное или религиозное объединение либо иная организация, в отношении которых по основаниям, предусмотренным Федеральным законом от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности.

Террористический акт – совершение взрыва, поджога или иных действий, устрашающих население и создающих опасность гибели человека, причинения значительного имущественного ущерба, либо наступления иных тяжких последствий в целях воздействия на принятие решения органами власти или международными организациями, а также угроза совершения указанных действий в тех же целях.

К признакам экстремистской деятельности относятся:

- призывы к изменению основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;

- оправдание терроризма и иной террористической деятельности;
- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
- пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, или отношения к религии;
- нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности, или отношения к религии;
- воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав (в частности, выборы Президента, депутатов Государственной Думы и т.д.), соединённые с насилием либо угрозой его применения;
- воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;
- пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой;
- публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;
- финансирование указанных деяний либо иное содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путём предоставления учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг.

К признакам террористической деятельности относятся:

- организация, планирование, подготовка, финансирование и реализация террористического акта;
- подстрекательство к террористическому акту;

- организация незаконного вооруженного формирования, преступного сообщества (преступной организации), организованной группы для реализации террористического акта, а равно участие в такой структуре;
- вербовка, вооружение, обучение и использование террористов;
- информационное или иное пособничество в планировании, подготовке или реализации террористического акта;
- пропаганда идей терроризма, распространение материалов или информации, призывающих к осуществлению террористической деятельности либо обосновывающих или оправдывающих необходимость осуществления такой деятельности.

2. Профилактика и противодействие терроризму и экстремизму в информационной среде

Принимая во внимание, что иностранные государства, проводящие политику по дестабилизации обстановки в России с использованием межнациональной и межрелигиозной вражды используют в основном средства, доступные в информационной среде, встаёт вопрос о безопасности личности в сети интернет и в информационно-коммуникационной среде в целом.

Противодействие экстремистским направлениям в сети интернет заключается в реализации технической защиты средств массовой информации и коммуникаций, работающих в сети интернет и связанных с ним, а также непосредственно к техническим навыкам и умениям конкретного пользователя интернета, социальных сетей, мессенджеров.

Основными принципами технической защиты средств массовой информации и коммуникаций являются следующие:

- осторожность при использовании бесплатного контента в мобильных телефонах (в них могут быть скрыты какие-то платные услуги);
- осторожность при отправлении SMS, MMS, фото или видео. Необходимо точно знать или быть уверенным, куда они попадут в конечном итоге;
- не загружать приложения от неизвестного источника, так как они могут содержать вредоносное программное обеспечение;

- после выхода с сайта, где была введена личная информация, необходимо зайти в настройки браузера и удалить cookies (а лучше всю историю за последнее время);
- давать свой номер мобильного телефона только тем людям, с которыми хорошо знаком или которым есть доверие;
- bluetooth должен быть выключен, когда он не используется;
- отсутствие или ограниченность передачи личной информации через общедоступные Wi-Fi сети (работая в них, желательно не вводить пароли доступа, логины и какие-то номера);
- использование и обновление антивирусных программ и брандмауеров;
 - при использовании Wi-Fi необходимо отключить функцию «Общий доступ к файлам и принтерам»;
 - не использовать публичный Wi-Fi для передачи личных данных, например, для входа в социальные сети или в электронную почту;
 - необходимо выбирать правильные почтовые сервисы;
 - не указывать в личной почте личную информацию (которая не является обязательной и без которой возможна регистрация почты);
 - устанавливать сложные пароли (но такие, которые пользователь не забудет). Для каждого почтового ящика должен быть надёжный, устойчивый к взлому пароль;
- использование нескольких почтовых ящиков. Один для частной переписки с адресатами, которым есть доверие, то есть свой личный почтовый адрес. Это электронный адрес не надо использовать при регистрации на форумах и сайтах;
- не открывать неизвестные файлы и другие вложения в письмах, даже если они пришли от друзей. Перед этим необходимо уточнить у них, отправляли ли они эти файлы;
- ограничить список друзей, в друзьях не должно быть случайных и незнакомых людей;
- защищать свою частную жизнь. Не указывать пароли, телефоны, адреса, дату твоего рождения и другую личную информацию;
- защищать свою репутацию – держать её в чистоте и задавать себе вопрос: «хотел бы ты, чтобы другие пользователи видели, что ты

загружаешь?» Важно думать, прежде чем что-то опубликовать, написать или загрузить;

- если ведётся разговор с незнакомыми людьми – не использовать свою личную информацию: имя, место жительства, контакты, место учёбы и прочее;

- избегать размещения фотографий в Интернете, где есть изображение на местности, по которой можно определить твоё местоположение;

- при регистрации в социальной сети необходимо использовать сложные пароли;

- для социальной сети, почты и других сайтов необходимо использовать сложные и разные пароли. В таком случае, злоумышленники, если и взломают, то получат доступ только к одному месту или профилю в сети, а не ко всем сразу;

- следить за своим аккаунтом, если есть подозрения, что личная анкета была взломана, то необходимо заблокировать её и сообщить администраторам ресурса об этом как можно скорее;

- использовать безопасные веб-сайты, в том числе, интернет-магазинов и поисковых систем;

- если аккаунт взломали, то необходимо предупредить всех своих знакомых, которые добавлены в друзья, о том, что аккаунт взломан и, возможно, от твоего имени будет рассыпаться спам и ссылки на «фишинговые» сайты;

- управлять своей киберрепутацией. Цифровая репутация или киберрепутация – это негативная или позитивная информация в сети о конкретной личности или индивиде. Компрометирующая информация, размещенная в интернете, может серьёзным образом отразиться на реальной жизни пользователя. Своё место жительства, учёбы, финансовое положение, особенности характера, рассказы о близких – всё это накапливается в сети. Комментарии, размещение своих фотографий и другие действия могут не исчезнуть даже после их удаления. Ты не знаешь, кто сохранил эту информацию, попала ли она в поисковые системы и сохранилась ли она, а главное: что подумают о тебе окружающие люди, которые найдут и увидят это;

- необходимо хорошо подумать, прежде чем что-то публиковать и передавать у себя в блоге или в социальной сети;
- в настройках профиля нужно установить ограничения на просмотр своего профиля и его содержимого, сделать его только «для друзей»;
- не размещать и не указывать информацию, которая может кого-либо оскорблять или обижать;
- анонимность в сети мнимая, существуют способы выяснить, кто стоит за анонимным аккаунтом;
- не вести хулиганский образ виртуальной жизни, интернет фиксирует все твои действия и сохраняет их;
- лучше игнорировать единичный негатив, одноразовые оскорбительные сообщения. Обычно агрессия прекращается на начальной стадии;
- блокировка агрессора, в социальных сетях есть возможность блокировки отправки сообщений с определённых адресов;
- если ты стал свидетелем кибербуллинга нужно выступить против преследователя, показать, что действия оппонента оцениваются негативно, поддержать жертву, которой нужна психологическая помощь, сообщить взрослым о факте агрессивного поведения в сети.

Эти и подобные меры предосторожности позволяют обезопасить себя от внешнего воздействия через информационные ресурсы. Кроме того, практика профилактических мер в информационной среде способствует обеспечению защищённости общества от негативного влияния иностранных государств.

3. Причины межнациональной и межконфессиональной вражды и пути их решения

Россия – многонациональное и многоконфессиональное государство, где исторически на протяжении веков проживают сотни национальностей, сохраняя свои традиционные и культурные особенности в рамках единого социального и правового поля. Государственная политика Российской Федерации в вопросах межнациональных и межконфессиональных отношений выстраивается таким образом, что каждый народ, представители каждой

национальности имеют равные социальные и политические права в обществе.

Тем не менее, разного рода деструктивные силы как внутри страны, так и за её пределами постоянно пытаются расшатать общественно-политическую ситуацию, играя на чувствах верующих и национальных ценностей, зачастую прибегая к откровенным фейкам и дезинформации. Причины, способствующие дестабилизации межнациональных и межконфессиональных отношений в большей степени относятся к вопросам социально-культурного и политического характера. Основные из которых это национальный вопрос и религиозный фактор, решение земельно-территориальных споров, сохранение местной культуры и традиций, соблюдение прав малочисленных этнических, конфессиональных и других социальных групп.

Национальный вопрос

Имеющиеся проблемы межнациональных отношений, вытекающие ещё со времён разрыва СССР в полной мере не решены до сих пор, на чём и играют противники нашей страны из числа иностранных государств. Приводя во внимание отдельные проявления национализма и шовинизма со стороны некоторых официальных лиц или представителей определённых ведомств по отношению к представителям национальных меньшинств, спецслужбы иностранных государств через свои общественные и политические организации пытаются разбудить чувства национальных меньшинств, проживающих в России и сподвигнуть их на определённые общественно противоправные действия. На что, к сожалению, иногда поддаются представители некоторых социальных групп.

Вопрос межнациональных отношений и возникающие в нём прецеденты необходимо решать в соответствие с законом и соблюдением прав всех национальностей, проживающих в государстве. Однако те нерешённые проблемы, имеющиеся до сих пор упираются в целый комплекс взаимосвязанных вопросов не только социально-культурного, но и правового характера. И решение данных вопросов во многом зависит от внутренних и внешних обстоятельств, в том числе и от экономической ситуации в стране. Поэтому дело не

проявлении шовинистских взглядов или несоблюдении прав различных нацменьшинств, а в текущей социально-экономической ситуации и имеющихся возможностях для решения данных проблем. Вместе с тем, за последние годы, благодаря успешно проводимой национальной политики России удалось решить множество вопросов, которые длились годами.

За прошедшие тяжёлые годы постсоветского времени основным решением национального вопроса было так называемое национальное квотирование в государственных структурах и органах власти. Однако это решение было актуальным в то время, когда вся страна, а особенно многонациональные регионы столкнулись с большой волной экстремизма и сепаратизма. В условиях того времени, учитывая реальное положение дел и решая данные проблемы в соответствие с имеющимися российскими законами, соблюдая права различных национальностей было внедрено понятие национального квотирования в органах власти и на государственных должностях.

Сегодня же, когда национальное самосознание в обществе избавилось от сепаратистских и экстремистских взглядов, некогда навязанных извне, принцип национального квотирования не является эффективным, а наоборот, может привести к ухудшению ситуации и разжиганию межнациональной вражды. Поэтому, приоритетом для распределения на государственных должностях и органах власти является отнесение не по национальному признаку, а на основе профессиональных качеств, знаний и умений, в соответствии с той или иной деятельностью. В политическом и правовом поле приоритетным всегда должен быть профессионализм человека, а не его национальная или этническая принадлежность.

Территориальный вопрос

Земельный и территориальный вопрос тесно переплетается с вопросом межнациональных отношений, так как основная проблема тех или иных национальностей, особенно малых народов заключается в наличии определённой территории проживания и их деятельности на данной территории. После расселения некоторых народов в новые территории, связанное как с политикой улучшения качества жизни, так и с возвращением на историческую родину с бывших союзных

республик, возник вопрос об административном управлении на данных территориях. В связи с чем периодически возникают конфликты между представителями местных и пришлых народов, каждый из которых ссылается на законное право проживания на данной территории.

Решение данной проблемы, так же, как и предыдущей исходит из справедливого отношения к возникшей ситуации и распределения административного управления по профессиональным должностным качествам, учитывая специфику местных традиционных и культурных особенностей и соблюдая права всех национальностей, проживающих на данных землях и территориях. Однако в этом вопросе будет также уместен принцип национального квотирования, так как в данном случае споры возникают, как правило, между двух или трёх народов, проживающих на данной территории и главным образом упирается в наличии имеющихся законных во власти представителей из этих народов. Поэтому, для достижения соответствующего баланса в решении территориального вопроса, помимо профессиональных качеств руководителей необходимо принимать во внимание распределение законных представителей и официальных лиц заинтересованных национальностей в административном управлении данными территориями.

Традиционные и культурные особенности

Главным тезисом, используемым агентами иностранных государств в целях межнациональной и межконфессиональной вражды, является сохранение культурных ценностей, языков, обычав и традиций народов Дагестана. Иностранные государства в своей враждебной политике по отношению к России используют годами наработанный опыт изучения межэтнических и межконфессиональных отношений, их особенности и принципы. Вследствие чего их агенты, работающие в информационном поле умело работают в направлении по дестабилизации в обществе, играя на чувствах представителей национальных меньшинств, приводя в аргумент то, что их национальные традиции утрачиваются, что приводит к их ассимиляции.

Для начала нужно понять, что значит «традиции». Традиции – это сложившиеся в обществе модели поведения, которые передаются из

поколения в поколение и связаны с историей народа или государства. Традиции выступают как совокупность культурных и исторических особенностей поведения и взаимоотношений людей, касающиеся в основном бытовых вопросов. Надо также учитывать, что традиции – вещь изменчивая и они меняются с течением времени, особенностей местности и положения людей в соответствующий период. На изменчивость традиций влияют не только происходящие изменения в быту людей, но и внешние факторы развития, формирующиеся с подачи государства. Это естественное положение дел и закономерность, иначе ни одно общество не смогло бы развиваться и соответствовать принципу современного времени. Вместе с тем, имеющиеся духовные и религиозные ценности никуда не исчезают, а остаются в социально-культурной деятельности людей.

Поэтому аргументы наших противников о якобы намеренной политике России по искоренению традиционных ценностей национальных меньшинств несостоятельны. В России, проживающие на протяжении веков различные народы и этносы не только имеют равные права со всеми гражданами, но и сохранили свою идентичность, традиционные, языковые и культурные ценности, специфические для каждого народа. Кроме того, социально-культурная политика России намного более толерантна и многогранна, чем в большинстве стран Запада. О чём говорит хотя бы тот факт, что в нашей стране на официальном уровне поднимаются вопросы о сохранении традиционных и культурных особенностей малых народов, тогда как в странах Европы приоритетом являются лишь коренные жители национальных государств.

Миграционный вопрос

С недавнего времени на информационных площадках раздуваются вопросы миграционного характера, положение мигрантов и их адаптация в обществе. Иностранные государства не оставили без внимания и этот вопрос, используя манипуляции по проведению различных антиобщественных и антигосударственных акций со стороны мигрантов, а также оказывая влияние на страны ближнего зарубежья, откуда идёт поток мигрантов в Россию. Решение проблемы миграционного вопроса упирается в проведении социокультурной

адаптации мигрантов в российском обществе. Решив причины, мешающие мигрантам адаптироваться в социально-культурную сферу российского общества, данная проблема сойдёт на нет.

Что представляет собой социокультурная адаптация? Социокультурная адаптация – это процесс и результат приспособления человека, группы или общности людей к социальным и культурным условиям своего окружения, то есть к новым условиям жизни, нормам поведения, общению и традициям, а также развитие его способностей к самостоятельной деятельности в новом обществе. В отношении мигрантов социокультурная адаптация представляет собой форму взаимного приспособления переселенцев к иной социокультурной среде. Этот вид адаптации связан с взаимодействием с другими людьми и общественными нормами. Она включает в себя развитие навыков общения, умения решать конфликты и приспособление к культурным и социальным особенностям.

Этот процесс важен для создания здоровых и продуктивных отношений с окружающими. Активная деятельность мигрантов в этом направлении гарантирует им успешную адаптацию, образуя этнокультурное взаимодействие различного характера и развивая общество в мультикультурном плане. Вместе с этим, для решения миграционного вопроса необходимо проводить обязательную просветительскую работу по ознакомлению мигрантов с имеющимся законодательством и правовыми нормами, действующими в России и ответственностью за их неисполнение. Работая в этом совместном ключе правового просвещения и социокультурной адаптации проблема миграционного характера будет решена.

Религиозный фактор и межконфессиональные отношения

Противники нашей страны из числа иностранных государств используют определённые методы информационного, психологического и идеологического воздействия, играя на чувствах верующих и приводя несостоятельные аргументы о несоблюдении прав мусульман со стороны российских властей. Якобы в России не соблюдаются права в проявлении своей религии и исполнении религиозных обрядов на должном уровне. Помимо этого, усиленно пропагандируется нетерпимость к иным конфессиям и их

представителям, агитируя это тем, что с противоположной стороны идёт явная агрессия по отношению к мусульманам. К сожалению, большинство представителей мусульманской молодёжи по причине своего невежества попадают на эти уловки иностранных спецслужб и их агентов, вследствие чего происходят необдуманные и неправомерные действия, влекущие за собой административную и уголовную ответственность.

Аргументы о запрете исповедания религии и неисполнении религиозных обрядов восходят ещё к раннему советскому периоду, когда, действительно, религия была под запретом и преследовалась по закону. Однако ещё в позднее советское время на официальном уровне уже разрешалось свободное исповедание различных религий, конфессий и иных духовно-философских практик, совсем далёких даже от традиционных религий. С тех времён прошло более тридцати лет. Сегодня в России выросло целое поколение, живущее в условиях религиозной свободы, построены сотни и тысячи мечетей, церквей, храмов и других культовых сооружений и объектов служения, имеются многочисленные религиозные и духовные организации, представители религиозных групп имеют равные социальные, экономические и политические права, в средствах массовой информации свободно освещаются проявление религиозных взглядов. Как можно говорить о том, что в России нет религиозной свободы и возможности спокойно исполнять свои религиозные обряды?

В Российской Федерации исповедание религии и права верующих не просто соблюдаются в реальности, но и закреплены в основном законе страны – Конституции. Кроме того, права верующих в России законодательно защищены (ст. 148 УК РФ «Нарушение права на свободу совести и вероисповеданий»), в отличие от стран Запада, где под лозунгами «свободы слова» периодически попираются права верующих с явными оскорблением их религиозных ценностей. Вспомнить хотя бы нашумевшие факты о карикатурах на Пророка Мухаммада во Франции и Дании, публичное сжигание Корана в Нидерландах и США и другие подобные акции. Причём не одно из этих кощунственных действий не было осуждено законом. В России же

практически ни одно из проявлений, подпадающих под оскорбление чувств верующих не остаётся безнаказанным.

Другим несостоятельным аргументом является то, что, проживая в России, исламские обряды, а особенно общественные отношения не исполняются должным образом, подобно тому, как это происходит в исламских странах. То есть, всё это должно исходить из исламской законодательной системы, а не из имеющейся российской. Таким образом, агентами иностранных спецслужб через определённых горе-проповедников в сознание российских мусульман внедряются радикальные воззрения экстремистского характера, толкающие на явно противоправные действия. Аргументация об обязательности соблюдения общественных отношений на основе исламского, а не российского законодательства противоречат самому же шариату. Так как проявление норм и правил шариатского законодательства допустимо и возможно только в исламском государстве, но никак не светском, которым сегодня является Россия.

Относительно проживания в светских странах ислам явно и однозначно говорит о необходимости соблюдения имеющихся законов этих стран и действующих там правил проживания. Разъясняя основные положения и принципы межконфессиональных отношений в условиях проживания в светском государстве, ислам указывает на чётко установленные нормы и правила проживания и поведения мусульман в обществе, исполнения религиозных обрядов и практик, совершения любых форм деятельности, касающихся бытовых и правовых вопросов, порядок взаимоотношений и взаимодействий между представителями различных этносов и конфессий, взаимного соблюдения прав и свобод, закона и правопорядка в данной стране.

4. Понятие традиционных и духовных ценностей

Основным рычагом воздействия иностранных государств по дестабилизации обстановки между народами России и в целом поискажению мировоззренческого уклада единого российского народа является подмена понятий традиционных и духовных ценностей привычных российским народам в историческом и культурном плане на чуждые западные либеральные ценности, взгляды и убеждения. Традиционные и духовно-нравственные ценности представляют собой

набор принципов, убеждений и норм поведения, которые передаются из поколения в поколение. Это совокупность моральных, религиозных, нравственных и этических убеждений человека, представляющих для него значимость. Они отражают глубинные основы мировоззрения народа, его отношение к природе, людям, вере, а также нормы морали и этики. Эти ценности оказывают сильное влияние на формирование индивидуального самосознания и коллективной сознательности.

Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809 утверждены Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Согласно Указу, традиционные ценности России – это нравственные ориентиры, формирующие мировоззрение граждан России, передаваемые от поколения к поколению, лежащие в основе общероссийской гражданской идентичности и единого культурного пространства страны, укрепляющие гражданское единство, нашедшие свое уникальное, самобытное проявление в духовном, историческом и культурном развитии многонационального народа России. К ним относятся:

- жизнь, достоинство, права и свободы человека;
- патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу;
- высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд;
- приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость;
- коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение;
- историческая память и преемственность поколений, а также единство народов России.

В документе также названы системы идей и ценностей, которые являются чуждыми российскому народу и разрушительными для российского общества:

- культивирование эгоизма, вседозволенности и безнравственности;
- отрицание идеалов патриотизма и служения Отечеству;

- отрицание естественного продолжения жизни, ценности крепкой семьи, брака, многодетности и созидательного труда;
- отрицание позитивного вклада России в мировую историю и культуру;
- разрушение традиционной семьи с помощью пропаганды нетрадиционных сексуальных отношений.

Под видом цивилизованного развития США и Европа усиленно пытаются внедрить в российское общество не просто чуждые и противоестественные мораль-нравственные принципы, но и заменить исторические факты, представляющие для всего российского народа большую ценность на нечто неважное и бесполезное, давно пережитое и не имеющее отношения к современным взглядам. Таким образом, агенты иностранных государств через свои рычаги влияния посредством разного рода общественно-политических организаций и через СМИ пытаются привить российскому обществу убеждение о незначимости Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, смягчение позиции по отношению к идеологии нацизма и фашизма, неприязненное отношение к истории России, особенно периоду Советского Союза и подобные этим убеждениям взгляды, приводящие к незначимости любви к Родине и несостоительности патриотического воспитания. Зарубежными странами в отношении народов России проводится работа по искажению идеологических взглядов и привитию радикальных убеждений касаемо вопросов защиты Родины, патриотизма, государственной и военной службы.

Особо неприятным выглядит тот факт, что для народов Кавказа, в частности Дагестана, для которых всегда были важны традиционные и духовные ценности, сегодня приоритетным становятся с одной стороны чуждые либеральные взгляды, а с другой радикально-экстремистские. То, чем Дагестан славился веками – уважение к старшим, женщинам и детям, заведение семьи и поддержка родственных отношений, почёт к другим народам и гостеприимство сегодня становится пережитком прошлого. Большую деструктивную роль в этом играют как пролиберальные общественно-политические организации, финансируемые Западом, так и определённые «проповедники зла», так же поддерживаемые странами Запада – это

сбежавшие из Дагестана в Турцию или Европу некогда бывшие наши соотечественники, которые сегодня позиционируют себя как «борцы за веру» и «освободители от "российского гнёта"».

Один из главных подобных примеров – развитие туризма в Дагестане. Якобы туризм ведёт к деградации дагестанского общества, утрачиванию традиционных и религиозных ценностей и развращению молодёжи. На самом же деле, с приходом туризма в Дагестане, наоборот, происходит развитие в социально-экономической сфере. Массово строятся общественные заведения для культурного отдыха, активно развивается ресторанный бизнес, растёт количество туристических фирм по проведению гидов и экскурсий по различным местам и достопримечательностям Дагестана, тем самым ознакомляя туристов и гостей республики с историей и культурой Дагестана. Посредством развития туризма в Дагестане развиваются и прочие направления, такие как продовольствие, сельское хозяйство, а также народное ремесло и творчество.

Что касается соблюдения гостями и туристами нравственных обычаев, принятых в Дагестане, то в целом, если не брать отдельные редкие случаи, никаких проблем не возникает. Благодаря совместной деятельности органов власти с религиозными и духовными организациями проводится просветительская работа по ознакомлению гостей республики с принятыми в дагестанском обществе нормами и правилами морали. Однако, зачастую нарушителями моральных норм являются сами же жители республики, та молодёжь, у которой изначально отсутствуют нравственные принципы. Поэтому проблема здесь не в туризме и туристах, а в отсутствии правильного воспитания дагестанской молодёжи. Так же обстоят дела и с другими примерами, направленные на дестабилизацию обстановки в Дагестане.

Традиционные и духовные ценности народов Дагестана и остальной России во многом схожи и едины, различия заключаются лишь в специфических религиозных, языковых и культурных особенностях, которые никоим образом не противоречат общим принципам и ценностям единого российского народа.